



# А.Г. Черняхивський

## Основатель украинской школы гистологов

**Александр Черняхивский родился в семье парафиального священника в селе Мазынец Васильковского уезда на Киевщине. После учебы в 3 киевской гимназии он поступил на медицинский факультет Университета св. Владимира. Кроме медицины, юный Черняхивский обнаруживал способности к гуманитарным наукам. Владея несколькими иностранными языками, он перевел на украинский язык «Разбойников» Фридриха Шиллера, некоторые прозаические произведения Генриха Гейне. Литературная и переводческая деятельность А. Черняхивского была отмечена искренним неравнодушием к молодым талантам Иваном Франко. Благодаря своей любви к словесности Александр познакомился с дочерью классика украинской драматургии Михаила Старицкого Людмилой, которая стала его верным другом и помощником на всю жизнь.**

### Становление

В Университете св. Владимира студенту Черняхивскому посчастливилось слушать лекции профессоров В.А. Беца и П.И. Перемежко. В лице первого Черняхивский нашел прекрасного учителя анатомии, на кафедре которого впервые овладел техникой микроскопических исследований нервной системы; они стали предметом его научного интереса на многие годы. Вынужденный под нажимом реакционной профессуры покинуть кафедру, В.А. Бец невольно поспособствовал перемене специализации своего способного ученика: А. Черняхивский со временем переходит в гистологическую лабораторию. Работавший на кафедре гистологии прозектором приват-доцент Ф.И. Ломинский стал требовательным, но справедливым учителем и руководителем для молодого исследователя. Невзирая на сопротивление части кафедральной профессуры, в 1905 г. Ф.И. Ломинский возглавил кафедру и перевел своего первого помощника и ученика в прозекторы, а позднее — в приват-доценты. Доброжелательная и творческая атмосфера лаборатории сыграла решающую роль в становлении А.Г. Черняхивского как ученого, педагога, нейргистолога мирового уровня.

Пройдя стажировку в Испании у нобелевского лауреата Сантьяго Рамон-и-Кахаля, а также в Германии в лаборатории Фохта, А.Г. Черняхивский одним из первых в Украине начал применять окрашивание по Гольджи-Рамону с целью обнаружения нервных элементов. Киевский ученый подтвердил положения нейронной теории С. Рамон-и-Кахаля, и последний направил Черняхивскому свои статьи с любезными автографами и благодарственные письма; в своих последующих выступлениях и публикациях он высоко оценил вклад украинского коллеги в гистологию нервной системы.

### Ученый-патриот

А.Г. Черняхивский активно участвовал в борьбе за право своего народа получать образование на родном языке. Когда после революции 1905 г. царский режим несколько ослабил репрессии против украинского языка и частично ликвидировал введенные Эмским указом Александра II запреты на выступления и издания на украинском, 16 ученых во главе с молодым приват-доцентом Александром Черняхивским организовали в г. Киеве «Українське наукове товариство» (УНТ), объединившее математиков и представителей естественных наук, целью которых было «помогать разработке и популяризации различных отраслей науки на украинском языке». А.Г. Черняхивский вошел в редакционный комитет сборника работ медицинской секции УНТ и организовал издание научной литературы на украинском языке.

Осенью 1917 г. впервые в истории украинской национальной высшей школы в г. Киеве открылся Украинский народный

университет, и А.Г. Черняхивский был избран на должность заведующего кафедрой гистологии медицинского факультета; курс лекций он читал на родном языке. В 1918 г. он перевел на украинский методическое пособие С. Рамона-и-Кахаля «Формула редукційного методу імпрегнації нервової тканини азотно-кислим сріблом», значительно повлиявшее на развитие гистологической техники в Украине. В 1923 г. А.Г. Черняхивский возглавил медицинскую комиссию Института украинского научного языка, в которой активно сотрудничали академик А. Корчак-Чепуркивский, профессора Е. Черняхивский (брат Александра Григорьевича) и Ф. Цешкивский, доктора Барбар, Колесницкий, Кириченко, Гацанюк, Шаравский. Благодаря их усилиям увидели свет анатомический словарь и «Латино-український анатомічний словник», готовился к изданию большой медицинский словарь. Вместе с братом Евгением Александр Черняхивский подготовил «Російсько-український медичний словник», перевел ряд европейских учебников по гистологии и эмбриологии, работал над «Матеріалами до ембріологічної термінології». Все это обеспечило кафедре гистологии и эмбриологии, которую он возглавлял с 1925 по 1929 год, надлежащий уровень преподавания профильных дисциплин на родном языке.

### Репрессии

Приближался 1929-й — год «великого перелома». Предусматривая нарастание сопротивления народа, в первую очередь интеллигенции и крестьянства, правящий режим прибег к нанесению превентивных ударов по очагам возможного сопротивления. Репрессивные акции должны были устранить вероятных противников, а остальных — запугать. Подверглись преследованиям и супруги Черняхивские, «разрекламированные» в советской прессе как украинские буржуазные националисты, ведь Людмила Михайловна в период существования УНР была членом Центральной Рады, а Александр Григорьевич участвовал в создании в 1918 г. по инициативе УНТ и при поддержке Петра Скоропадского Украинской академии наук, к тому же выезжал за пределы Украины. Значительная часть украинской интеллигенции — среди них коллеги А.Г. Черняхивского профессора В. Удовенко, В. Подгаецкий, старшие ассистенты А. Барбар и В. Кудрицкий — были объявлены буржуазными националистами. Многие из них погибли в ГУЛАГе.

### Жизнь продолжается

На удивление мягким оказался приговор для супругов Черняхивских, может быть, потому, что Европе научные заслуги Александра Григорьевича были хорошо известны, — советское «правосудие» заменило условным наказанием и ссылкой в Юзовку (ныне г. Донецк), где в то время создавался мединститут. Научных кадров тогда

в Донбассе не хватало. Можно сказать, на пустом месте А.Г. Черняхивский налаживает работу кафедры гистологии и эмбриологии, организывает изготовление препаратов, занимается поиском необходимой аппаратуры. Лекции, семинары, практические занятия возвращают профессора Черняхивского к привычной деятельности. На протяжении следующих 5 лет он возглавлял кафедру и вместе с первым выпуском врачей института вышел на пенсию.

Жизнь в середине 1930-х была трудной. В одном из писем супруга Александра Григорьевича жалуетса дочери Веронике: «І сидимо ми з татом у своїй нірці, як двоє бідних мишенят... Нема охоти писати, падають руки. Нащо писати? Для потомства? Дуже сумно...» Труды Черняхивского исключают из научных изданий. Так, в «Літописі друку УСРР» за 1934 г. фамилия А.Г. Черняхивского в именном указателе сохранилась, но на указанных страницах (918, 940) его статьи отсутствуют — изъяты цензурой. Однако профессор Черняхивский находит силы для научной работы. Вместе с М. Берненгофом он исследует процессы, происходящие в центральной нервной системе при антирабической вакцинации. Результаты исследований публикуются, но не на родине, а в одном из зарубежных медицинских журналов.

В начале лета 1935 г. власти разрешили семье Черняхивских вернуться в г. Киев, но восстановиться на прежнем месте работы не позволили. Только в 2001 г. во 2-м издании «Биографического справочника заведующих кафедрами и профессоров Национального медицинского университета» появилось небольшое резюме, освещающее деятельность А.Г. Черняхивского. Благодаря поддержке со стороны своего однокурсника и многолетнего приятеля профессора М.А. Леонтовича, а также президента Академии наук Украины А.А. Богомольца Александру Григорьевичу предоставляют скромную должность в одной из лабораторий Института клинической физиологии. Здесь А.Г. Черняхивскому удается продолжить свои исследования.

Поражаешься силе воли Александра Григорьевича, его неисчерпаемой энергии и любви к науке, а также способности творчески трудиться в крайне неблагоприятных условиях. Зароботной платы порой не хватало даже на насущные жизненные потребности. Людмила Старицкая-Черняхивская — выдающийся литератор, критик и переводчик — вынуждена была работать швеей. В то время как на киевской оперной сцене шли «Аида», «Риголетто», «Чио-чио-сан», «Фауст» по либретто, переведенным Людмилой Михайловной, дирекция театра отказывала ей в выплате гонорара на том основании, что она репрессирована и исключена из союза писателей.

Однако ни возраст, ни нужда, ни перенесенные душевные тревожения не угасили пламени творчества. Один за другим появляются труды А.Г. Черняхивского об особенностях иннервации околосердечных и портальных параганглиев у человека.

Профессор Черняхивский первым описал рецепторные нервные окончания на раковых эпителиальных клетках, положив тем самым начало исследованиям явления вращающихся нервных волокон в ткани злокачественных опухолей. На I съезде онкологов Украины в г. Киеве (1938 г.) научные исследования А.Г. Черняхивского получили весьма высокую оценку. На важность этих работ для изучения проблемы рака указал и Президент АН УССР А.А. Богомолец в своем итоговом выступлении на сессии Академии наук.

### Finita la tragedia

Казалось бы, жизнь уже испытала семью Черняхивских на прочность. Однако 8 января 1938 г. повторно арестовали единственную дочь супругов Веронику, переводчицу и поэтессу. (Впервые в застенки ГПУ она попала в октябре 1929 г. по обвинению в шпионаже — находясь вместе с отцом в Германии в качестве переводчицы, она вышла замуж за немецкого банкира. Тогда родителям удалось добиться освобождения дочери; правда, спустя месяц они заняли ее место в харьковской тюрьме.) Попытки узнать что-либо о судьбе дочери были безрезультатны. Спустя столетия стало известно, что 22 сентября 1938 г. в Лукьяновской тюрьме по приговору «тройки» при Киевском ОГПУ В.А. Черняхивская была расстреляна. Примечательно, что происходило это в то время, когда в СССР помпезно отмечали 100-летие со дня рождения ее деда — М.П. Старицкого. В ту же злосчастную осень отчаявшаяся 72-летняя (!) Л.М. Старицкая-Черняхивская, следуя недостоверным сведениям, искала дочь в мордовских лагерях и сибирских тюрьмах... Измученный морально и физически, Александр Григорьевич Черняхивский надеялся на то, что супруга привезет какие-нибудь вести о дочери, и, когда она вернулась ни с чем, силы его исчерпались. 21 декабря 1939 г. профессора А.Г. Черняхивского не стало.

А 20 июля 1941 г. в коридоре квартиры 18 дома № 31 по улице Чкалова (ныне О. Гончара) раздался настойчивый звонок. Вдову великого украинского ученого-патриота арестовали вновь, а заодно и ее сестру Оксану — власти припомнили, что ее муж Иван Стешенко был первым министром просвещения УНР. Так как время настало военное, то от греха подальше их сослали в далекий г. Акмолинск. По дороге в ссылку Людмила Михайловна умерла. Конвоиры выбросили ее тело в степь прямо на ходу эшелона... Оксана Михайловна погибла в лагере в 1942 г.

Прах Александра Григорьевича Черняхивского покоится на Байковом кладбище. На могильной плите по просьбе Людмилы Старицкой-Черняхивской выгравированы слова: «Радість, щастя, життя моє».

Подготовил **Лукьян Маринжа**